



# 巫山县第十五次党代会报告解读

12月28日上午,中国共产党巫山县第十五次代表大会隆重开幕。曹邦兴代表中国共产党巫山县第十四届委员会,向大会作报告。

此次党代会,是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化新征程的关键时期,召开的一次十分重要的会议。报告实事求是、系统全面总结过去五年来发展成就,科学谋划未来五年宏伟目标和重点任务,发出全方位推进高质量发展的奋

斗号角,必将激励全县党员干部群众为加快建设生态优先新地绿色高质量发展示范区作出新的更大贡献。

这是牢记殷殷嘱托、践行初心使命的时代答卷,是全方位推进高质量发展的行动纲领,更是新征程上对党和人民的庄严承诺。

因此,本报推出巫山县第十五次党代会报告解读,以飨读者。

### 大会主题

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,启航新征程、奋进现代化,为加快建设生态优先新地绿色高质量发展示范区而努力奋斗。

一、经过接续努力奋斗,决胜全面建成小康社会历史性目标圆满实现

### 过去五年“成绩单”

过去五年,是我们深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,推动习近平总书记殷殷嘱托全面落地的五年;是巫山从转型到融合、从蓄势到突破、从贫困到小康,发生历史性变革、具有里程碑意义的五年;是巫山人民众志成城“战贫”“战疫”“战灾”,战胜各种困难、无惧艰险向前进的五年。



——五年来,我们牢记使命、筑牢屏障,山清水秀美丽之地颜值更高气质更佳。

做好“水文章”,关停拆除码头24座,全面落实长江十年禁渔,长江干支流水质总体为优,集中式饮用水水源地水质达标率100%。

念好“山字经”,实施国土绿化119.4万亩,森林覆盖率63%,五里坡国家级自然保护区重点区域列为世界自然遗产地。

办好“红叶节”,中国·重庆长江三峡(巫山)国际红叶节影响力不断增强,三峡红叶成为美丽中国的靓丽名片。

练好“气字诀”,空气质量优良率持续保持98%左右,获评“全国百佳深呼吸小城”“中国天然氧吧”。

打好“文化牌”,大溪遗址入选中国“百年百大考古发现”,玉米洞遗址入选全国重点文物保护单位。

——五年来,我们尽锐出战、攻城拔寨,取得了决战决胜脱贫攻坚的伟大胜利。

全县120个行政村、24640户89969名贫困人口全部脱贫,高质量实现“两不愁三保障”。

大幅提高了贫困群众的收入水平,人均年收入增长3倍多;累计投入80余亿元,11.4万户农房纳入全国统一“体检”系统,道路通村通畅、农村供水管网入户、动力电和光纤通讯覆盖率均达100%。

1.28万名干部结对帮扶,948人驻乡驻村,创建星级村166个,整顿软弱涣散村党组织148个。

涌现出以“全国脱贫攻坚楷模”“全国优秀共产党员”毛相林,“全国脱贫攻坚先进个人”李春奎、王荣刚、严克美、魏宗平,“全国先进工作者”刘红,“全国脱贫攻坚创新奖”获得者卢尧等为代表的先进典型。

——五年来,我们因地制宜、探索创新,生态优先绿色发展之路正越走越宽广。

以生态旅游、生态农业、生态康养、生态工业为主的现代生态产业体系基本形成。

生态旅游全域发展。小三峡·小小三峡国家AAAAA级景区提档升级,巫峡·神女景区通过国家AAAAA级景区景观质量评审,创建3个国家AAAA级景区和3个国家乡村旅游重点村,荣获首批国家全域旅游示范区、全国森林旅游示范县、中国气候旅游目的地,入选2021中国县域旅游综合竞争力百强县市。

生态农业成功转型。大力发展以脆李、柑橘、核桃、中药材、烤烟、生态养殖为主的“1+3+2”现代山地特色高效农业,成功开辟出适合巫山山区特征的现代农业发展路径。

生态康养从无到有。高标准打造巫山云雨康养旅游度假区,荣获全国森林康养基地试点建设单位、中国最美休闲度假胜地。

生态工业实现突破。与三峡集团、华能集团合作打造百亿级风光水储清洁能源基地,做好道地中药材深加工,开发脆李酒、巫峡粉丝等一批特色产品。

——五年来,我们交通先行、扩大开放,巫山正从内陆区县阔步走向开放前沿。

打通对外大动脉。巫山机场“筑梦启航”,已开通至重庆、广州、深圳、杭州、烟台等9条航线。郑万高铁巫山段达到通车条件。两巫高速、奉(巫)建高速加快建设,巫官庙高速、重庆至巴东江南高速巫山段前期有力推进。沿江沿河码头全面提档升级。

畅通对内微循环。新建“四好农村路”3206公里。建设8条旅游大环线,建成旅游公路600公里、景观公路550公里。

以大交通推动大开放。龙江新区、工贸园区、康养旅游度假区等开放平台建设如火如荼,一批优质企业来巫投资兴业。五年累计招商引资签约资金867亿元、到位资金244亿元。

——五年来,我们初心不改、矢志为民,人民群众获得感幸福感安全感不断增强。

城市框架全面拉开,乡村正在变富、变靓。社会事业蓬勃发展,建成全国义务教育发展基本均衡县。

文化生活多姿多彩,基本形成“城市15分钟、农村30分钟”公共文化服务圈。

积极推进平安巫山建设,先后被评为全国平安建设先进县、平安中国建设示范县。

应急体系更加健全,坚决筑牢疫情防控的人民防线。

——五年来,我们全面从严、管党治党,全县风清气正的良好政治生态持续向好。

严守政治纪律和政治规矩,以实际行动践行“两个维护”。

扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育。

全面加强党的基层组织建设。

全面深化改革纵深推进,顺利完成机构改革。

认真落实中央八项规定精神,驰而不息反腐倡廉。加强县委常委会自身建设。

### 五年跨越发展深刻启示

一是必须把抓好党建作为第一责任,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,才能沿着正确道路接续奋斗、不懈奋斗、永远奋斗。

二是必须把执政为民作为第一追求,全心全意为人民服务,解决好群众急难愁盼问题,才能不断改善民生、赢得民心、凝聚民力。

三是必须把保护生态作为第一使命,为长江“母亲河”站好岗、放好哨,才能不负嘱托、不负历史、不负山河。

四是必须把发展作为第一要务,不断解放和发展社会生产力,才能推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

五是必须把担当实干作为第一导向,着力打造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍,勇于担当、敢于斗争,才能不断增强发展底气、干事勇气、攻坚锐气。

二、坚定不移走好生态优先绿色发展之路,向着全面建设社会主义现代化进军

巫山地处三峡库区水土保持功能区、秦巴生物多样性生态功能区。实践证明,巫山坚持走生态优先绿色发展之路,符合中央精神、符合市委要求、符合巫山实际,必须在新的征程中,按下“快进键”,跑出“加速度”,加快建设生态优先新地绿色高质量发展示范区。

——建设生态优先新地绿色高质量发展示范区,必须以全面落实习近平总书记殷殷嘱托为总遵循。

——建设生态优先新地绿色高质量发展示范区,必须以坚

——建设生态优先新地绿色高质量发展示范区,必须以全面落地全市“一区两群”协调发展为抓手。

加快建设“三区两地一城一中心”,即筑牢长江上游重要生态屏障,建设山清水秀美丽之地;全域发展生态旅游和康养,打造长江三峡黄金旅游带核心区、高品质国际康养度假区,建设世界级旅游目的地;链条发展生态农业,打造全国现代山地特色高效农业示范区;统筹推进城乡融合发展,打造高峡平湖山水文化名城;建设“水陆空铁”多式联运体系,打造渝鄂陕交界地区商贸物流集散中心。

——建设生态优先新地绿色高质量发展示范区,必须以推动巫山高质量发展高品质生活为落脚点。

### 未来五年发展蓝图

**总体要求:**深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,深入贯彻习近平总书记对重庆提出的系列重要指示要求,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,推动高质量发展、促进共同富裕,坚持稳中求进工作总基调,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,加快建设现代化经济体系,推进治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,确保全面建设社会主义现代化开好局、起好步。

**奋斗目标:**坚定践行绿水青山就是金山银山理念,坚持用好“生态”和“文化”两个宝贝,深入推进产业生态化、生态产业化,建立健全生态保护体系、生态产业体系、生态共享体系,打造“三区两地一城一中心”,加快建设生态优先新地绿色高质量发展示范区。

三、坚定不移推进高质量发展高品质生活,笃定前行打造绿色发展升级版

(一)筑牢长江上游重要生态屏障,推动生态文明建设新进步。

打造“一江碧水·最美岸线”。建设“两岸青山·千里林带”。共享“三峡家园·绿色生活”。

(二)坚持优先发展农业农村,绘就全面乡村振兴新图景。

巩固拓展脱贫攻坚成果。全面实施乡村振兴行动。共建共治共享乡村治理。

(三)突出山水之城独特魅力,开辟新型城镇化新格局。

建设高峡平湖山水文化名城。加快“江城”特色城镇化发展。

(四)加快发展生态产业体系,全面塑造绿色经济新优势。

加快建设世界级旅游目的地。加快建设全国现代山地特色高效农业示范区。

大力发展绿色制造。

(五)构建现代化基础设施网络,建设互联互通渝东新门户。

努力建成“水陆空铁”渝东门户综合交通枢纽。加快建设渝鄂陕交界地区商贸物流集散中心。

加快构建现代化新型基础设施体系。

(六)努力改善人民生活品质,保障民生福祉达到新水平。

高质量打造三峡库区教育高地。

高标准实施健康中国巫山行动。

高效率构建创业就业服务体系。

高效能统筹抓好社会保障事业。

(七)高品质建设文化名城,引领社会文明程度新提高。

牢牢掌握意识形态工作领导权。

加强社会主义精神文明建设。

保护传承巫山特色地域文化。

(八)深入推进改革开放创新,培育壮大经济发展新动能。

持续全面深化改革。

持续提升开放水平。

持续增强创新能力。

(九)更好统筹发展和安全,推动平安巫山建设迈上新台阶。

筑牢安全发展底线。

推进全面依法治县。

加强和创新基层治理。

四、坚定不移推进全面从严治党,不断提高党领导现代化建设的能力和水平

(一)坚持把党的政治建设摆在首位,以实际行动践行“两个维护”。

(二)坚持强化理论武装,深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想。

(三)坚持好干部标准,锻造一支具有建设现代化能力的干部队伍。

(四)坚持大抓基层的鲜明导向,推动基层党组织全面进步全面过硬。

(五)坚持和完善党和国家监督体系,保持正风肃纪反腐高压态势不动摇。

(六)坚持发展全过程人民民主,广泛凝聚推动社会主义现代化建设的强大合力。



一江碧水。吴光平 摄